

bb 68. / információelméleti... 1. folyt. /-ju

kiemelte annak jelentőségét, hogy ez az alig két évtizedre visszatekintő tudományág milyen rendkívüli fontosságra tett szert és szinte a legkülönbözőbb tudományágak területére behatolt.

a megnyitó után megkezdődtek az előadások. kedden délután r. l. dobrusin és m. s. pinsker szovjet, c. picard és e. a. graham francia, m. s. watanabe amerikai, j. cerny cseh-szlovák és dr. daróczy zoltán magyar kutatók ismertették munkásságukat. /mti/

..-

bb 69. befejezte magyarországi vendégszereplését a szófiai nemzeti opera

k ol/gk-ju zs

1967. szeptember 19.

a szófiai nemzeti opera kedden este a hovancsina újabb nagy sikeres előadásával búcsuzott a műfaj budapesti kedvelőitől. az előadást a közönség nagy tetszéssel fogadta.

a szófiai nemzeti opera együttesének tiszteletére dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadást adott a fészek művészklubban.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete a társulatot kóktélpartin látta vendégül. /mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-én, kedden este:

reggeli párásság, helyenként köd

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés, szórva-  
ványos záporosóval, zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati-nyugati szél. reggeli párásság, helyenként köd.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között.  
/mti/

..-

19.45/ju

- 44 -

*mti* 20.2



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1967. szeptember 20.

bb 1. a forradalmi évfordulóra: megjelentek a nagy honvédő háború ötödik és befejező hatodik kötete

i vt/gk-lm zs

1967. szeptember 20.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumát a zrínyi katonai kiadó is méltó módon köszönti. az 50. évforduló alkalmából jelenik meg „a nagy honvédő háború története 1941-1945 című sorozat ötödik, illetve befejező hatodik kötete. a szovjet szerzői munkaközösség monumentális történelmi munkájának ötödik kötete a második világháború utolsó évének eseményeit tárgyalja, s jelentős teret szentel a magyarországi felszabadító hadműveleteknek is. a könyvet számos fénykép, térkép teszi szemléletessé. a befejező hatodik kötet a szovjetunió katonai, politikai és társadalmi viszonyait elemzi a nagy honvédő háború időszakában. értékes része a kötetnek az a terjedelmes historiográfia, amely kritikailag ismerteti a második világháborúról a szocialista országokban kiadott jelentősebb műveket.

ugyancsak az évforduló alkalmából lát napvilágot sik endre: próbaévek című könyve, amelyben a szerző az 1917-től 1925-ig terjedő időszakot dolgozza fel. györkei jend: magyarok az amur partján című könyve - gazdag képanyaggal illusztrálva - a magyar internacionalisták hősi küzdelmének legérdekesebb mozzanatait mutatja be. beszámol arról is, hogy a szovjetunióban milyen kegyelettel őrzik azoknak a magyar internacionalistáknak az emlékét, akik félévszázaddal ezelőtt részt vettek a forradalom győzelméért, majd vívmányainak védelméért vívott harcokban. /mti/

..-

- 1 -

*mti*

bb 2. sikeres szabadtéri évadzárás: négyszázezer néző volt a kertmozikban - magyar filmhét londonban - öt új magyar film befejező munkái

i pr/gk-lm zs

1967. szeptember 20.

véget ért a szabadtéri évad a filmszínházakban! valamennyi budapesti kertmozi becsukta kapuit. a hosszan tartó kánikula alaposan javította a szezon-végi mérleget: a kertmozik hat és félszáz előadását több mint 400 ezren látogatták. ilyen magas nézőszámot a korábbi évek egyikében sem jegyeztek föl. „rekord-alacsony” volt viszont az esőnapok száma, csupán 34 előadás maradt el a rossz idő miatt. a hat nyári mozi közül a margit-szigeti vörösmarty bizonyult a legkedveltebbnek, ide csaknem 190 ezren vártak jegyet.

x x x

első ízben rendeznek magyar filmhétet londonban. szeptember 25 és október 1 között hét magyar film kerül az angol főváros közönsége elé. bemutatják a rényi tamás rendezte sikátort, kovács andrás alkotását, a hideg napok, -at, jancsó miklós filmjét, a „szegénylegények, -et, várkonyi zoltán kétrészes jókai-adaptációját, az „egy magyar nábob, -ot és a „kárpáthy zoltán, -t, a szabó istván rendezte apát, ranódy lászló pacsirtáját, valamint fábrí zoltán utószezonját. a filmhét bemutatóira magyar művész-küldöttség utazik londonba.

x x x

a mafilm-studiók elmúlt egy-két évi termése szerte a világon pódiumot kap. legnagyobb a nemzetközi érdeklődés szabó istván moszkvai nagydíjas filmje, az „apa, iránt, amelyet hamarosan bemutatnak a new york-i nemzetközi fesztiválon, itt még két magyar rövidfilm pereg majd, nepp: öt perc gyilkosság és kárpáti: próbafelvétel című alkotása, diszleádon tüzik műsorra varsóban, s részt vesz a „fesztiválok fesztiválján, a már díjazott filmek seregszemléjén a mexikói acapulcóban. zolnay páál „hogyan szaladnak a fák!”, című alkotása a kanadai vancouverben képviseli a magyar filmgyártást, míg mannheimből ranódy lászló „légy jó mindhalálig”, című filmje kapott meghívót.

x x x

/folyt.köv./

- 2 -

ker

bb 2. sikeres szabadtéri .... 1. folyt. /-ju

az elmúlt napokban öt, készülő magyar film jutott el a befejező munkákhoz. zaj- és zenefelvétel vár még keleti márton új filmjére, a „tanulmány a nőkről”, című alkotásra. a gyár-fás miklós írta zenés vígjáték három - különböző korosztályt képviselő - házaspár változékáról szól, főszerepeit darvas iván, venczel vera, ruttkai éva, polonyi gyöngyi, kiss manyi, páger antal és latinovits zoltán játssza.

a szövegszinkronnál tart fazekas lajos első játékfilmje, a „lássatok feleim”, sokszálat tartalma egy mondatban: mai történet mai fiatalokról. az operatőr szécsényi ferenc, a főbb szerepeket dörny virág, huszti péter, mensáros lászló és benkő gyula alakítja. „labormunkák”, kiírás alatt három film szerepel: bacsó péter alkotása, a „nyár a hegyen”, kardos ferenc új filmje, az „ünnepnapok”, és a szovjet-magyar koprodukcióban készült „csillagosok, katonák”, amelyet jancsó miklós rendezett. /mti/

--

bb 3. „rádiháza baráti köre, - lovasklub rotterdamban és frankfurtban

a vid ká/sk-ju la

1967. szeptember 20.

a zalaegerszeg közelében levő, festői környezetben elhelyezkedő rádiházi versenyló tenyésztőtelep lovasklubja kora tavasztól késő őszig fogadja a lovasportot kedvelő külföldi vendégeket. a lovasiskolát nagyobb részt hollandok, angolok, franciák, svájciak és nyugatnémetek látogatják. a „növendékek”, szakavatott oktatóktól tanulják az elméleti és gyakorlati tudnivalókat, s a kéthetes tanfolyam után kész lovasokként utaznak haza. a rádiházi lovasiskola nagyon népszerű a nyugati országokban, olyannyira, hogy egyes vendégei évről évre visszatérnek, s közülük többen a családot is magukkal hozzák rádiházára. a népszerűséget jelzi az is, hogy rotterdamban és frankfurtban „rádiháza baráti köre”, néven lovasklubot alakítottak azok a lósportkedvelők, akik rádiházán tanultak lovagolni. /mti/

--

-3-

ker

bb 4. tudósok az iskolapadban - „nyelvi turákat”, „irodalmi és zenei esteket rendez az mszbt központi nyelviskolája

i ms/tr-ju zs

1967. szeptember 20.

az mszbt központi nyelviskolája az idén a tudomány embereinek is segít nyelvtudásuk gyarapításában. a magyar tudományos akadémia felkérésére ugyanis október közepén suara róbert professzornak, az mszbt orosz nyelvi bizottsága elnökének irányításával gyorsított, heti hat, illetőleg 12 órás tanfolyamok kezdődnek olyan tudósok, kutatók számára, akik többségükben már közép-fokon bírják a nyelvet.

a központi nyelviskola egyébként október elején kezd meg az új tanévet. szeptember 28-ig - szombat kivételével - még be lehet beiratkozni az alap- és középfokú tanfolyamokra. címe: gorkij fasor 45, telefon: 424-105. az iskola tanárainak egy része orosz anyanyelvű, ami nagyban elősegíti a gyakorlati beszédképték gyors kifejtését.

rendszeresen tartanak klubesteket a hallgatók számára, szovjet vendégek részvételével. „nyelvi turákat”, is indítanak, amelyeken orosz nyelven ismertetik a résztvevőkkel a főváros nevezetességeit. tervbe vettek több vidéki turát is.

az elmúlt években berendezett nyelvi laboratórium segítségével egyes tanfolyamokat teljesen audio-vizuális módszerrel oktatnak. a tanárok ezzel párhuzamosan más csoportokat is vezetnek hagyományos módszerrel. /mti/

--

bb 5. két új üzletház pesterzsébeten

i hi/hné-ju zs

1967. szeptember 20.

a pesterzsébeti arany csillag étterem helyén fűszer-csemege üzletház építését kezdik meg a jövő évben. az attila utca és a zilah utca sarkán szintén üzletházat rendeznek be, ennek alapozásához még az idén hozzáfognak. /mti/

--

-4-

bb 6. jelvénygyár települ tápiószelére

vid szf/tné-lm ká

1967. szeptember 20.

pest megye déli járásaiban, különösen a mezőgazdaság átszervezése és gépesítése után, jelentős munkaerő felesleg keletkezett. az elhelyezési gondokat új üzemek létesítésével igyekeznek enyhíteni. a tápiószeléri tanács például megállapodást kötött az állami pénzverővel, hogy községükbe üzemet helyez. a tápiószeléri üzemből jelvényeket gyártanak. egy régi udvarházat alakították át erre a célra és budapesten már megkezdtek a tápiószeléri asszonyok betanítását. a jelvénygyár egyelőre 40 dolgozóval, novemberben kezd meg a különféle emblémák, jelvények és fémgombok előállítását. a tervek szerint 1970-re háromszázra növelik a dolgozók létszámát. nagykátán és dabason konfekcióüzem, abonyban pedig cipőgyár létesítésével akarnak a közeljövőben újabb munkalehetőségeket teremteni. /mti/

--

bb 7. friss vágott csirkét árusítanak a csarnokok baromfi üzleteiben

i kf/kf-lm la

1967. szeptember 20.

a bősz és rendszeres baromfi ellátás lehetővé teszi, hogy az ipar, az állami kereskedelem eleget tegyen a közönség régi kívánságainak. erre szorítja őket egyébként a magánkereskedőkkel és a szövetkezetekkel folytatott verseny is. a közért az országos baromfiipari vállalattal kötött szerződés alapján ezennel nemcsak fagyasztott, hanem friss, vágott csirkét is forgalomba hoz. a hajnalban, kora reggel vágott, belezett meleg csirkét plusz 8 fokra hűtik le, s a budafoki baromfi-feldolgozó üzem közvetlenül szállítja az üzletekbe, ahol reggel már árusíthatják. miután a mennyiségi igényeket még nem ismerik, szerdától egyelőre kísérletképpen néhány ezer csirkét adnak a fény utcai, a hunyadi téri, a garai téri, a rákóczi téri és a tolbuchin körüli vásárcsarnokba, valamint az élmunkás téri piacra és a bartók béla uton levő baromfi szaküzleteknek. amennyiben szükség lesz rá, egyrészt a mennyiséget növelik, másrészt kiterjesztik a friss vágott baromfi árusítását a közért baromfi szaküzlet hálózatára.

amint eljön a szezonja, friss kacsát, libát és pulykát is forgalomba hoznak, s ezeket a nagyobb súlyú baromfiakat ugyanmájd. /mti/

--

- 5 -

he



bb 8. megkezdődött a szarvasbögés a bükkben - puszkavégre került az első kapitális bika

a vid ká/sk-lm ká

1967. szeptember 20.

a keletbükkii állami erdőgazdaság vadrezervátumaiban megkezdődött a szarvasbögés. a bükkii és a csehszlovák határ menti szelcepusztai rezervátumokban nyolc szarvasbika kerül kilövésre. az utóbbi évek tervszerű vadgazdálkodásának eredményeként a szarvasbikák agancsai a korábbi éveknél erőteljesebben fejlettek, s különösen a szelcepusztai részen figyeltek meg az erdészek több 16-18-as agancsu bikát.

a szelcepusztai vadászkastélyba és a jávorkuti vadászházba megérkeztek a nyugatnémet vadászok. az egyik vadász már az első nap szerencsésen cserkészett, mert egy kapitális, több mint nyolc kilogramm súlyú trófeát zsákmányolt.

a külföldiek a szarvasbikákon kívül muflonkosokra is vadásznak az idén./mti/

--

bb 9. újabb orvosi körzetek, házi betegápolónői hálózat budapestben

1 hi/j-lm zs

1967. szeptember 20.

a főváros ezévi terve szerint a betegellátás javítására újabb tíz orvosi körzetet alakítanak ki, az ápolónői hálózat pedig mintegy 30, jól képzett körzeti egészségügyi gondozónóval bővül. a fejlesztésből zömmel a legzsúfoltabb városrészek részesednek. ilyen például Zugló, ahol a körület mintegy 130 000 lakosát 45 körzeti orvos látja el, s mindegyikükre 2 880 - a fővárosi átlagnál kétszázalékkal több - beteg gondozása jut. munkájukat újabb - a főváros jóvoltából - egy csoportvezető főorvos, továbbá két új körzeti orvos és öt körzeti ápolónő segíti. a körületi tanács gondoskodása is jelentős segítség a helyi egészségügy javításában. foglalkoznak például az egy betegre jutó vizsgálati idő jobb kihasználásával, amit főleg az adminisztráció csökkentésével, a gyógyszerrendelés egyszerűsítésével, az egészségügyi dolgozók szakmai képzésével kívánnak elérni. a körület külső részein lakó betegek ellátását is javítani igyekeznek. Zugló peremén is meg akarják példátul valószínűsíteni az egészségügyi szakellátást, mégpedig kislaboratóriumok, hordozható ekg, stb. segítségével.

/folyt.köv./

- 6 -

Me

bb 9. /újabb orvosi ...1. folyt./-lm

a 4. körületben a betegforgalmat elemezve megállapították, hogy a körzeti orvosi rendelőkben megjelenő betegek egyharmada heveny, kétharmad része krónikus bajban szenved, s az utóbbiak az orvosi kezelésen kívül állandó gondozásra, sőt gyakran ápolásra is szorulnak. erre a célra újabb főváros szerte házi betegápoló nővéreket alkalmaznak, -ujpesten például huszonegyen dolgoznak, - s a fővárosi tanács tervei szerint a továbbiakban a lakókörzeti ápolónők létszámát olyan mértékben növelik, hogy 1970-ig mindenütt ápolónő segítsen a körzeti orvos munkáját. közreműködésükkel ugyanis a körzeti orvosok olyan betegeket is otthon kezelhetnek, akiket egyébként házi ápolás, gondozás hiányában a kórházba kellene utalni. e módszer széles körű elterjedése számottevően enyhítené a kórházak zsúfoltságát. a beteganyag vizsgálata ugyanis azt mutatja, hogy a kórházban fekvőknek körülbelül 5-10 százaléka - megfelelő feltételek esetén - a lakóterületen is ellátható volna. újpesten például a meglévő 1072 körzeti házi ágy közül csaknem százat olyan betegek foglalnak el, akiknek nem kellene kórházba lenniük, ha otthon is kezelhetők, ápolhatók lennének./mti/

--

-7-

bb. 10. minden szállítási igényt kielégít a tefu - billenő teherautókra szerelt puttonyokban szállítják a szőlőt - átcsoportosítások a zöldség- és gyümölcsstermelő megyékbe

i hbj/gk/gy/La

1967. szeptember 20.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságon rendkívül bizakodó a hangulat, ígérik, hogy megbirkóznak az őszi szállítási feladatokkal, minden szállításra felkinált árut időben rendeltetési helyére juttatnak.

az autóközlekedés jelenleg több mint 1 500 teherautót bocsát a mezőgazdaság rendelkezésére. a budapesti, a hatvani, a kecskeméti, a nyíregyházi konzervgyárakba mintegy 430-450 teherautó visz mezőgazdasági termékeket, ezekben a napokban még sok paradicsomot. elsősorban a kisalföldön, békés és somogy megyében már több mint 200 tefu-autó kapcsolódott be a cukorrépa-szállításba, a földekről a vasutállomásokra, a depóniákra, illetve közvetlenül a cukorgyárakba juttatják a répát. ezek a teherautók valószínűleg az év végéig részt vesznek a cukorrépa-szállításban. bekapcsolódtak a tefu-kocsik a felvásárolt gabona raktárakba juttatásába is, és sok teherautó zöldséggel, gyümölcssel megrakva jár a falvak, a mék felvásárló telepek és budapest, illetve a nagy vidéki ipari városok között. hamarosan a szüret is ad munkát a tefu-nak, különösen bács megyében, ahol nagy telepítések fordulnak termőre. a tefu jó néhány billenőkocsira megfelelő méretű „puttonyt”, szereltetett, úgyhogy ezek a teherautók a pincegazdaságoknál percekben belül üríthetők.

nagy szállítási feladatok várnak az autóközlekedésre a nyíregyházán is az alma- és a burgonyaszüret idején. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságán kifejtették, a mezőgazdaság igényeit minden más szállítást megelőzően kielégítik, s nem lesz semmiféle fennakadás. szükség esetén egyik megyéből, ahol kevesebb a szállítani való akár egész kocsioszlopokat irányítanak át olyan területekre, ahol a vártnál nagyobb igény jelentkezik. amennyiben a helyzet megkívánja, a megyei szállítási bizottságok intézkednek, hogy a tsz-ek és az állami gazdaságok nyújtott műszakokban, illetve késő este, sőt éjjel is adják át, illetve fogadják az árut.

/folyt. köv./

8.10/gy

8.10/gy  
9.10/gy

- 8 -

bb. 10. / minden szállítási.... 1. folyt./ gy

az ipar fuvarigénye ősszel sem növekszik lényegesen. ellenben szeptemberben már több - mintegy 3 500 - kocsi szállít építőanyagot, s az utépítésekhez követ, kavicsot, zuzalékot. szállítási okok miatt sehol sem akadozik a magas- és a mélyépítés.

korábban az úgynevezett darabárut - a husz kilón fe-  
lülű csomagokat, amelyeket a posta már nem vesz fel továbbításra - az érdekeltek a falvakból Lovaskocsin, esetleg kerékpáron, targoncán, talicskén vitték a vasutállomásra, ott feladták a darabárut, miután megérkezett rendeltetési állomására, a címzett megint csak saját maga szállította haza. az idén szeptember 1-től a tefu megoldotta az egész országban a háztól-házig szállítást, s erre a célra is többszáz teherautót állított forgalomba.

budapest kivételével az egész országban a tefu fuvarozza a tüzelőt, itt mindössze a rakodómunkáshiány okoz kisebb-nagyobb fennakadásokat. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság úgy véli, hogy ha akadnak is nehézségek, például egyes megyékben gépkocsivezető-hiány is mutatkozik, az őszi csúcsgalomban a tefu megbirkózik feladataival./mti/

--

bb. 11. újabb kiadványok a pedagógusok oktató-nevelő munkájának segítésére

i vt/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 20.

a tanévkezdéssel párhuzamosan a pedagógusok részére ezuttal is több hasznos kiadványt biztosított a művelődésügyi minisztérium az oktató-nevelő munka segítésére. a többi között 30 ezer példányban küldték szét az általános iskola negyedik és ötödik osztálya közötti átmenet segítését szolgáló módszertani levelet. rendelkezésre bocsátották a pedagógiai ujitások második kötetét, amely - a tavaly megjelent elsővel együtt - tíz év ujitási javaslatait tartalmazza.

/folyt. köv./

- 9 -

8.15/11

8.15/11  
9.10/11

bb. 11. / ujjabb kiadványok.... 1. folyt. /gy

a közösségi nevelés utjai a középiskolában címmel közreadott tanulmánykötet a fő figyelmet azokra a tapasztalatokra fordítja, amelyeket a 14-18 éves korosztályba tartozó tanulóközösségek nevelésében a szovjetunió és a többi szocialista ország iskoláiban szereztek a pedagógusok. utmutatót állítottak össze és juttattak el a pedagógusoknak a gimnáziumok és a szakközépiskolák harmadik osztályos magyar irodalom tankönyvének használatához, valamint az általános iskolai gyakorlati foglalkozás tanításához./mti/

..

bb. 13. Lopott, csalt, sikkasztott - három és fél évi szabadságvesztés

1 bc/hné/gzs/gy/bs

1967. szeptember 20.

maleczky miklós, 29 éves foglalkozás nélküli egyetemi hallgatónak, végzős mérnöknek, fizikusnak, egyetemi tanárségednek adta ki magát, s így férközött az emberek bizalmába, akik közül többen befogadták albérletbe. maleczky szállásadóit, bérlőtársait, ujdonsült ismerőseit meglopva, vagy nagyobb összegű pénzt csalt ki tőlük. egy műszerész kisiparosnál például, műszaki egyetemi hallgatóként jelentkezett, s azt mondta, hogy az egyetemről gyakorlatra küldték. igazolásul saját maga által készített okiratot mutatott fel. az egyhónapos „gyakorlat”, ideje alatt a kisiparostól 1 700 forintot csalt ki, s egy rádiót ellopott. ezenkívül más módokon is szélhámoskodott.

a központi kerületi bíróság maleczky miklóst - figyelembevételre büntetett előéletét - három és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

820 Lela  
9.40 K

- 10 -

bb. 12. jövő évi kapacitásának több mint 70 százalékát már lekötötte a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat

1 sb/tr/gy/La

1967. szeptember 20.

az új gazdasági irányítással kibontakozó vállalati önállóság jegyében már megkezdte jövő évi termelési programjának összeállítását a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat. gondos piacutató és műszaki előkészítő munkával mérték fel a megrendelők igényeit. a megbízók és a vállalat érdekeinek fokozottabb érvényesítését segítették saját műszaki tervezői műtermük megalakításával is. a márvány-, gipsz-, műkő- és mészkő diszket, burkolatokat ugyanis alvállalkozásban a szakma specialistái tervezik, s így nem fordulhat elő, hogy a felhasználási céltól eltérő rendeltetésű anyagot kapjanak az épületek és idő előtt tönkre menjenek az új diszkek. az új műteremben végzett tervezési munkák egyúttal a jövő évi termelési feladatok előkészítéséhez, a program összeállításához is hozzájárulnak. többek között saját műszaki terveik szerint rövidesen sor kerül az sztk palota kődiszeinek helyreállítására, a budai várkert kioszk megszüpítésére és átalakítására, pozsonyban pedig a dunai rakpart, a hajóállomás, a kongresszusi terem és az új hid kőmunkáira.

a vállalat az eddigi megrendelések alapján az 1968. évi kapacitásának több mint 70 százalékát lekötötte, s így már hamarosan, a szokásosnál jóval előbb kezébe lesz a teljes és részletes jövő évi program. most rugalmasabban alkalmazkodnak az építetők igényeihez is. a következő évben a budai várpalotában és más fontos középületekben különösen sok gipszszobrászati munkát kell elvégezni. ezért még az idén átképzik a vállalat 40-50 fiatal kőművesét. az ifjú szakmunkások három hónap alatt kitanulják a dőmüvakolást és munkájukkal csaknem 50 százalékkal növelik a gipsz szobrászati részleg kapacitását. a saját ház építők anyagellátásának javítására a vállalat növeli az építőkö termelését, törmelék márványból padlóburkoló lapokat készít és gépesítéssel fokozza a műkőlépcső és lábazat gyártását. ezzel a jövő évben már az ideinél 10-15 százalékkal több építőanyagot ad a lakosságnak. nagy tömbkövet és márvány disztárgyakat külföldre is szállítanak, s az eddigi tárgyalások alapján az 1967. évinél két-hárommillió forint értékűvel több exporttermékre kötnek szerződést./mti/

..

820 Lela  
9.00 K

- 11 -

bb. 14. gobelin szövés angol megrendelésre szarvason

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 20.

tizenhat évvel ezelőtt az alföld iparban egyik legsze-  
gényebb vidékén, szarvason, háziipari szövetkezet nyílt az  
asszonyok - elsősorban a csökkent munkaképességűek - foglal-  
koztatására. jelenleg 250-en dolgoznak a szövetkezet központ-  
jában, a bedolgozók száma pedig meghaladja az 1 200-at. a  
szarvasi háziipari szövetkezet kézi perzsáit, torontái szö-  
nyegeit, textiljátékait, gyönyörűen himzett női és gyermek-  
holmijait a világ minden táján keresik.

a jó eredmények adták az ötletet alig egy évvel ezelőtt,  
hogy művészi gobelin szövással kísérletezzenek. az új munká-  
ban kun sebestyén géza, az iparművészeti főiskola tanára  
a szarvasiak lelkes patrónusa. elsőnek ruzicskay györgy fes-  
tőművész „anyaság,„ című festményét szőtték még nagy sikerrel.  
azóta faliszőnyeg készült más festményekről is. iparművészeti  
rangra emelkedett a gobelinszövés szarvason. jelenleg angol  
megrendelésre készülnek a négy és hat négyzetméteres bieder-  
meier mintás gobelinek. /mti/

..

bb. 15. szilvákertek rekonstrukciója a tiszai táján

vid ká/sk/ká/gy/La

1967. szeptember 20.

a felső-tisza táján, az ártéri őszilvásokról az idén  
több mint 700 vagon gyümölcsöt szedtek le. ez a termés mennyi-  
ség azonban még jócskán fokozható, ezért a termelőszövetkezetek  
felújítják a dzsungelszerű, többnyire sarj-hajtásokból álló  
kerteket. a következő években több mint másfélszer hold felújít-  
ására kerül sor. az új szilvatelepek hasznosítására a tele-  
pek közelében több termelőszövetkezet közösen épít feldolgozó  
- aszaló, pálinkafőző, lekvárfőző - üzemeket. az első ilyen  
komplex feldolgozó telep felépítésére jövőre a vásárosnaményi  
járásban kerül sor. /mti/

..

- 12 -

8.45/11

8.49.2. oldal

9.10.1

bb.17. üzemalapító szövetkezetek - ipari tevékenységgel  
gondoskodnak a tagok nyugdíjához szükséges munkaidőről  
a baranyai közös gazdaságok

b/vid/szf/tné/ká/11/La

1967. szeptember 20.

a baranyai termelőszövetkezetek új üzemek, üzemágak  
kialakításával igyekeznek gondoskodni tagjaik számára  
a nyugdíjhoz szükséges munkaidőről. a fokozódó gépesi-  
tés és kemizálás következtében ugyanis mind kevesebb dolgozó  
- főleg nő - talál elfoglaltságok a mezőgazdaságban. kü-  
lönösen a téli-tavaszi hónapokban égető a falvakban a mun-  
kahiány. ezért a közös gazdaságok különféle ipari tevékeny-  
ségbe kezdtek.

nagykozárban szörpüzemet alapított a termelőszövetke-  
zet, amely az idén - két műszakban - hetven vagon gyü-  
mölcsöt dolgoz fel. a pellerdi közös gazdaság műanyagból  
különféle csomagolóeszközöket gyárt, s ez az üzem is  
két műszakban foglalkoztatja már a dolgozóit. báremenden a  
cementgyár közelsége adta az ötletet a szövetkezeti gaz-  
dálkodásnak betonárúüzem felállításához. cementvályukat, hidgyü-  
rűket, karámszlopokat, járdalapokat és más termékeket  
öntenek. kishajmáson kerámia-disztárgyak és cserépedények  
gyártására rendezkedett be a termelőszövetkezet, s most  
készíti elő egy újabb üzem megindítását: ebben alpesi faná-  
zakat állítanak majd elő. a siklósi közös gazdaság a nagy  
turistaforgalmu harkányban autójavító üzemét létesített és  
naponta 8-10 gépkocsit javít. a kertészkedő drávasz-  
tárai termelőszövetkezet savanyító üzemét épített, amelyben  
évente 50 vagonnyi zöldárut tartósít.

több közös gazdaságnak egyelőre még nincs lehetősége  
arra, hogy önálló üzemet alapítson, tehát a városokban mű-  
ködő - munkaerőhiánnyal küszködő - ipari vállalatokkal koo-  
perál. a pogányi tavasz tsz például a pécsi röviköt vállalat-  
tal, a bolyi kossuth tsz pedig a mohácsi vegyipari vállalat-  
tal kötött megállapodást bedolgozói tevékenységre. a terme-  
lőszövetkezetek nőtagjai közös műhelyekben fényművet varr-  
nak a vállalatok számára és az így eltöltött munkanapokat  
természetesen beszámítják a nyugdíj idejükbe. /mti/

8.45.11  
9.10.1

..

- 13 -

bb. 16. feléled egy régi hagyomány vas megyében

vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 20.

vas megyében régi hagyományai vannak a csuhéfonásnak. az utóbbi években azonban elhanyagolták ezt a „mesterséget”, főleg azért, mert a falusi dolgozók nem tudták értékesíteni terméküket. a földművesszövetkezetek kezdeményezésére most több faluban – többek között felsőmarácon, felsőszőlőkön, jákfán – felelevenítik a hagyományt és a késő őszi, valamint a téli hónapokban ismét megkezdik a csuhé-szatyrok fonását. ez a munka jól jövedelmező foglalkozáshoz juttatja az asszonyokat, lányokat. megszűnik az értékesítési gond is, mivel a földművesszövetkezetek felvásárolják a kész terméket./mti/

bb. 19. tanácsi utfenntartó szervezetek bács-kiskun megyében

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 20.

az ország legnagyobb mezőgazdasági körzetében, bács-kiskun megyében, ahol rendkívül nagy jelentősége van a jó uthálózatnak, kedvezően halad az állami és tanácsi kezelésű utak korszerűsítése. a kpm közuti igazgatóságának irányításával 1961-1965 között megjavult a megye fő közlekedési útjainak nagyrésze. 1970-ig – mintegy 132 millió forintos költséggel 94 kilométernyi utat korszerűsítettek, s az alsóbbrendű utakból is 45,7 kilométer ut javítását fejezik be. évről-évre bővül a tanácsi kezelésű belterületi utak és a tsz-bekötőutak hálózata is. a tanácsi kezelésű utakból már majdnem 400 kilométer a köves, illetve a portalanított makadám ut.

a megfelelő állagmegóvás érdekében most átszervezik a tanácsi utfenntartó szolgálatot, mert a jelenlegi létszám, korszerűtlen felszerelésével nem bír eleget tenni a megnövekedett feladatoknak. a megyei tanács kezdeményezésére ugynevezett tanácsi utfenntartó szervezeteket hoznak létre. az első kiskunfélegyházán alakult meg, most szervezik a kecskeméti és a bajait, jövőre pedig a dunavecsei és a kiskunhalasi járási, s a kalocsai városi utfenntartó szervezet kezdi meg működését. ezek két évenként alapos karbantartást végeznek./mti/

8.55/11

907. oldal  
G. 304

- 14 -

bb.18. szennyvíz-hasznosítási kísérletek debrecenben

vid/ká/sk/ká/il/La

1967. szeptember 20.

debrecenben nyolcadik esztendeje folytatnak rendszeres kísérletet a szakemberek a szennyvíz gazdaságos felhasználására. a szennyvizek elvezetése, az élővizektől való elválasztása a városok fejlődésével együtt jelentkező probléma. különösen nagy gondot okoz a nagytömegű szennyvíz ott, ahol a közelben nincsen nagyobb folyó. debrecen ezek közé a városok közé tartozik. a 27 holdon folytatott kísérletek mezőgazdasági jellegűek, s főleg ipari és gyógynövények öntözésére terjednek ki. a debreceni kísérleti telepen cukorrépát, kendert, ricinust, kukoricát, burgonyát, pillangósokat, valamint facsemetéket öntöznek szennyvízzel, s a kísérleti tapasztalatok szerint a terméshozamok magasabbak, mint a folyóvízzel öntözött kulturáknál. a szennyvíz-kísérleti telepen természetesen növényeket állandóan vizsgálják a közegészségügyi szakemberek./mti/

bb.20. több mint ezer vagon baromfi-sárvárról

a/vid/szf/sk/ká/il/La

1967. szeptember 20.

negyvenkétmillió forintos beruházással bővítették korszerűsítették a sárvári baromfifeldolgozót. a régi épületek helyett modern üvegfalu csarnokokat, új irodaházat, 300 személyes fürdőt, öltözőt, korszerű hűtőközpontot, tojásfeldolgozót építettek, s a legmodernebb gépekkel látták el az üzemet.

tíz évvel ezelőtt évenként még csak 95 vagon baromfit és 50 millió darab tojást dolgoztak fel, ma már 1030 vagon baromfi feldolgozását irányozták elő évi tervükben, s 105 millió darab tojást adnak a kereskedelemnek. összesen 120 termelőszövetkezet és öt állami gazdaság munkálkodik azon, hogy előteremtse az üzem tervteljesítéséhez szükséges „nyersanyagot”,

a sárvári üzem 750 dolgozója naponta másfél millió forint értékű árut termel. van olyan új szalag a gyárban, amely óránként 3000 csirkét dolgoz fel. a csirkéknek körülbelül 70 százalékát exportálják. az új, kövér baromfi üzembrészen óránként 600 libát vagy 900 pecsenyekacsát, illetve 400 nyulat tudnak feldolgozni.

az üzem kiváló munkáskollektívája vas megyében és a baromfifeldolgozó iparban először nyerte el a szocialista munka gyár-egysége címet. most a jubileumi munkaversenyben a cím megtartásáért küzdenek./mti/

9.00/11

907. oldal

G. 304

- 15 -

bb. 21. dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter

hné/gy/cz

1967. szeptember 20.

de winter belga külkereskedelmi miniszter 1966-ban magyarországon tett látogatásának viszonzásaként brüsszelbe utazott, ahol tárgyalásokat folytat a két ország közötti gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséről. a ferihegyi repülőtéren búcsúztatásánál jelen voltak bacsoni jános, szalai béla miniszterhelyettesek, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium munkatársai. a búcsúztatásnál ott volt j. j. l. pierre vanheerswynghels, a belga királyság magyarországi nagykövete./mti/

..

bb. 22. közlekedési balesetek

1 fe/lk/gy/cz

1967. szeptember 20.

hird község határában segédmotoros kerékpárjával az ut-  
testen felborult schváb istván 17 éves villanyszerelő és a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy a balesetet az eltörött kormánytengely okozta.

budapesten a 18. kerületben a dráva utca és a 606. utca kereszteződésében lászló jános 41 éves sofőr tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival. a karambolozó gépjárműből kiesett kovács béla 27 éves hegesztő és a helyszínen meghalt. a rendőrség lászló jánost őrizetbe vette.

a 2. kerületben a mártírok utja 64/b sz. előtt dr. percs ernőné 58 éves gyógyszerész személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte gulla jánosné 79 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 7. kerületben a wesselényi utca és a kertész utca kereszteződésében kovács károly 43 éves szerszámkészítő, személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. ipó albert 59 éves segédmunkás, péceli lakos, a tehergépkocsi utasa súlyosan megsérült.

a 21. kerületben a szécsényi utca és a kolozsvári utca kereszteződésében virányi ferenc 58 éves kőműves kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a figyelmetlen kerékpárost súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

10.15/gy

10.15/gy  
1100k

- 16 -

bb. 23. europa legfejlettebb porkohászati cége háromnapos előadássorozatot tart a technika házában

t/tz/j/1l/cz

1967. szeptember 20.

három napon át ismertetik gyártmányaikat és korszerű gyártástechnológiájukat az uGINE-CARBONE francia porkohászati cég szakemberei az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a gépipari tudományos egyesület által rendezett porkohászati műszaki napokon.

az előadássorozat, amelynek védnöke georges noreau, franciaország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, szerdán délelőtt kezdődött meg a technika házában. ez a francia cég jelenleg az europa 1 porkohászati leghaladottabb irányát képviseli, s így előadásai előreláthatólag nagy segítséget nyújtanak majd ahhoz, hogy ennek a viszonylag új kohászati ágazatnak a fejlesztésében hazánk is mielőbb elérhesse a nemzetközi színvonalat./mti/

..

bb. 24. fél éves előnyt szereztek a jubileumi munkaversenyben a tatabányai aknamélyítők

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

kitűnő minőségű szén feltárásán dolgoznak a tatabányai aknamélyítők. a nagy fűtőértékű új széntelepeket eddig három bánya külszíni létesítményei, függő és lejtős aknáknál köztölték le, ezért hosszú időn át nem fejthették le ezt az úgynevezett pillérekben lekötött szénvagyont. a mintegy három és fél millió tonna szénre viszont szüksége van a népgazdaságnak. ezért a szakemberek úgy döntöttek, hogy lebontják a bánya külszíni létesítményeit, s a három aknaüzemet egyetlen nagy bányává alakítják át. így leművelhetik a három és fél millió tonna pillérszenet. az összevont bányában 1970-ig el kell érni a napi 200 vagonos termelést.

a nagyarányú munka oroszánrésze az aknamélyítőkre hárul, akik az októberi forradalom évfordulója tiszteletére vállalták, hogy határidő előtt befejezik a föld alatti vágatok kihajtását, az új függőaknák mélyítését. a brigádok hónapról-hónapra kiváló teljesítménnyel dolgoznak, bár gyakran rendkívüli nehézségekkel kell megküzdeniük. jó munkaszervezéssel és a nehéz fizikai munka gépesítésével érték el, hogy a jubileumi munkaversenyben a határidőhöz viszonyítva már fél éves előnyt szereztek./mti/

..

- 17 -

12.05/gy

12.05/gy  
1300k

bb. 25. új szakközépiskola székszárdon

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

székszárdon átadták rendeltetésének a város első szakközépiskoláját és a középiskolások 400 személyes kollégiumát.

a székszárdoni szőlőhegy oldalában emelt nyolctantermes szakközépiskolát és kollégiumot 21 millió forintos költséggel építették. az intézetben a kertész, szőlész-borász, továbbá a mechanikai műszerész, illetve az elektroműszerész szakmát sajátítják el a tanulók./mti/

..

bb. 26. október 6-7: egyetemi és főiskolai hallgatók 2. országos konferenciája pécsen

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

a kisz pécsen, a tanárképző főiskola dísztermében rendezte meg október 6-7-én az egyetemi és főiskolai hallgatók 2. országos konferenciáját. a tanácskozást Lukács János, a kisz baranya megyei bizottságának első titkára nyitja meg, majd dr. Gombár József, a kisz központi bizottsága egyetemi és főiskolai osztályának vezetője „megemlékezés a magyar felsőoktatás 600. évfordulójáról”, címmel, Vajó Péter, a kisz központi bizottságának titkára pedig „egyetemi és főiskolai hallgatók közéleti tevékenységének helyzete és további feladatai”, címmel tart előadást. ehhez kapcsolódva vitatják meg az egyetemi kisz-szervezetek 1967-1968. évi programját is, amelynek írásos anyagát a tanácskozás 180 résztvevőjének - egyetemi, főiskolai kisz-vezetőknek - előzőleg megküldik. este a zágrábi, a soproni és a pécsi egyetemek, illetve a pécsi tanárképző főiskola öntevékeny művészeti együttesei mutatkoznak be műsorukkal.

a második napi program interpellációkkal kezdődik. ennek során az egyetemi, főiskolai hallgatók helyzetével, a felsőoktatási kisz-mozgalommal és egyéb - oktatási, elhelyezkedési, szociális - problémákkal kapcsolatos kérdésekre várnak választ az illetékes minisztériumok képviselőitől. ezt követően újjáalakítják az országos egyetemi és főiskolai tanácsot, majd Szabó János, a kisz központi bizottsága első titkárának állandó helyettese kitüntetésekkel ad át a kiemelkedő mozgalmi munkát végző felsőoktatási kisz-vezetőknek. a pécsi egyetemalapítás jubileumi évfordulójának jegyében lezajló tanácskozás az orvostudományi egyetem aulájában baráti találkozóval ér véget./mti/

..

- 18 -

12.15/gy

1300k

bb.27. kétmillió forint vízdi a hortobágyon - meghonosodott az amur

a vid-ká/tné/gy/cz

1967. szeptember 20.

csaknem nyolcezer holdat foglalnak el a halastavak a hortobágyi állami gazdaságban. az idén hatazer hold tóterület „termelt”, mert néhány tavat pihentettek. a hortobágyi halastavakba a tiszta vizét vezetik, s az idén mintegy 55 000 - 60 000 köbméter vizet használtak fel a pontyok neveléséhez. a gazdaság évi vízszámlája, mintegy kétmillió forint.

az őszi halászzattal egyidőben megkezdődött a növényevő halak, a fehér amurok telelőkbe helyezése is. két esztendővel ezelőtt engedték az első növényevő halakat a tavakba, s az eddigi tapasztalatok kedvezőek. meghonosodott az amur a pusztán, a kis halakból 3-4 kilós példányok fejlődtek. szépen fejlődnek azok az ivadékok is, amelyeket az idén kaptak a szovjetunióból. két nyolctavasban 100 000 ivadék érkezett./mti/

..

bb. 28. monográfia tiszacsegéről

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

a debreceni déri múzeum közleményeinek sorozatában megjelent Papp József néprajzkutató 180 oldalas tanulmánya tiszacsege történetéről. a szerző felkutatja az 1831-es parasztfelkeléssel kapcsolatos - eddig ismeretlen - adatokat. kiderítette a falu lakosainak szerepét az 1848-1849-es szabadságharcban. régi iratanyagok alapján feldolgozta a szocialista mozgalom hatását a falura, tiszacsege életét a tanácsköztársaság idején, az ellenforradalmi korszak következményeit, továbbá a felszabadulás óta elért fejlődést, a szövetkezeti mozgalom térhódítását és a közös gazdaságok mai életét./mti/

..

12.30/11

1300k

-19-

mb

bb. 29. elkészült a görgős ekék terelő lemezeinek és szántóvasainak első sorozata

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

hosszu huza-vona után megoldódott a görgős ekék sorozatgyártása. illetékes szervek döntésére a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár a salgótarjáni acéláurgyárral együttműködve hozzákezdett az első kísérleti sorozat gyártásához.

salgótarjában a görgős-ekék terelő lemezeit és szántóvasait gyártják. a gyors eredmény érdekében a terelőlemezek szerszámozását a mosonmagyaróvári gyár készítette el, s készen küldte el azt salgótarjába, ahol nyomban meg is kezdődött az első 90 ekéhez szükséges alkatrészek gyártása. a salgótarjáni kovácsok szerdára elkészítették a görgős ekék terelőlemezeinek és szántóvasainak első sorozatát és még a héten elszállítják mosonmagyaróvárra. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár már az ősz folyamán a mezőgazdasági nagyüzemek rendelkezésére akarja bocsátani az első görgős ekéket./mti/

bb. 30. szüretelik a csongrádi kadarkát - ezerhatszáz hold új telepítés fordult termőre

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

a magyar állami pincegazdaság csongrád-szolnok vidéki üzemének körzetében megkezdődött a legkorábban érő borszőlőnek, az ezerjónak és helyenként már a pirosra ért kadarkának a szüretelése. a két megyében 30 000 holdon teremnek a tökésk. különösen a fiatal ültetvények hoznak gazdag termést. az idén 1 600 hold új telepítés fordult termőre. ezek már mind géppel művelhető nagyüzemi táblák. az új kadarka- és kövidinka ültetvények holdanként 30 mázsás termést ígérnek. a minőség is jónak ígérkezik.

a régi feldolgozó üzemek korszerűsítésére és újak építésére 17 millió forintot ruháztak be ebben az évben. a szeged-közeli ásothalmi elkészült egy 25 000 mázsás kapacitású feldolgozó üzem. a bogozó és zuzó berendezések óránkénti teljesítménye csaknem 300 mázsa. szőregen és jászberényben 16 000 hektoliteres pince épült./mti/

12.50/gy

B.20k

- 20 -

*Ma*

bb.31. megkezdődött a békéscsabai vendéglátóipari és ifjúsági művelődési kombinát építése

vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. szeptember 20.

békéscsaba központjában a kossuth, tér, a széchenyi ut és a körös part között háromszögben megkezdődött a vendéglátóipari és az ifjúsági művelődési kombinát építése. a két épületből egységet alkot, közös parkot zár be. a két ötszintes épületet egy emeletes épületszárnyak, függőfolyosók kötik össze.

a vendéglátóipari kombinátban többek között 120 személyes szállodát rendeznek be. korszerű presszó és étterem szolgálja majd a vendégek kényelmét.

az ifjúsági művelődési kombinát tömbjében könyvtárat ültetvényházat, a klubok és szakköri helyiségek egész sorát helyezik el. hatszáz személyes hangversenyterem is lesz benne. a széksorokat nem rögzítik le, úgyhogy a termet tánc- sportversenyekre is lehet használni. az é. békés megyei építőipari vállalatának dolgozói a város két új létesítményét 1969-ben adják át rendeltetésének./mti/

bb.32. megjutalmazták a diák-olimpikonokat

t/vt/lk/zs/il/cz

1967. szeptember 20.

lugossy jános művelődésügyi miniszterhelyettes szerdán a minisztériumban fogadta a nyáron varsóban lebonyolított első nemzetközi fizika és a qin-jében rendezett 9. matematika diák-olimpia magyar résztvevőit, a fizika-verseny mezőnyének győztes csapatát: szalay sándort, mihály lászlót és marosy ferencet, továbbá a díjnyertes ifjú matematikusokat, elekes györgyöt, surányi lászlót, babai lászlót, hoffmann györgyöt, csirmaz lászlót, szücs andrást, pintz jánost és laborczi zoltánt a miniszterhelyettes köszönetét és elismerését fejezte ki a nemes vetélkedők résztvevőinek, s előkészítőinek, majd tárgyjutalmakat nyújtott át.

a diák-olimpikonok felkészítésében végzett áldozatkész munkájukért jutalmat kaptak a két csapat vezetői is: kunfalvi rezső, a középiskolai matematikai lapok fizika rovatának szerkesztője, hódi endre, a mom osztályvezetője, és reiman istván, az elte tudományos munkatársa./mti/

13.00/il

B.20k

- 21 -

*Ma*



bb. 33. megalakult a dél-békés megyei termelészövetkezetek területi szövetsége

vid gk/ká/gy/cz

1967. szeptember 20.

orosházán szerdán a városi tanács dísztermében rendezték meg a dél-békés megyei termelészövetkezetek területi szövetségének alakuló küldöttgyűlését. a területi szövetséghez 64 termelészövetkezet és 4 termelészövetkezeti csoport 216 000 hold földdel csatlakozott, az ország legjobb buza-, kukorica-, aprómag-, cirok- és cukorrépa-termesztő gazdaságai. a tagszövetkezetek elsősorban a termés értékesítéséhez, az export lehetőségek kiaknázásához várnak sokoldalú segítséget az ujonnan alakult szervezettől.

a területi szövetség alakuló ülésén ott volt és felszólalt dr. nagy sándor, a termelészövetkezeti tanács főtitkára és zalai györgy, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is. az alakuló küldöttgyűlésen végül megválasztották a dél-békés megyei termelészövetkezetek területi szövetségének tisztségviselőit./mti/

bb. 35. rekortermést hoztak az új szarvasi rizsfajták - országos rizstermesztési tanácskozás

b vid-ká/sk/gy/cz

1967. szeptember 20.

a szarvasi kísérleti állami gazdaságban - ahol mintegy 2 000 holdon termelnek rizst, s javában folyik a bő termés betakarítása - szerdán országos rizstermesztési tanácskozást rendeztek, amelyre hazánk minden tájáról csaknem 300 szakember érkezett. a vendégeket nagy józsef, a gazdaság igazgatója tájékoztatta a rizstermelés szarvasi eredményeiről. ezután a résztvevők a gazdaság kácai kerületében munka közben tekintették meg a jugoszláv rizskombájnokat. ezek a gépek naponta 110-120 mázsa rizst takarítanak be. ezenkívül mintegy 300 kézi arató segíti a rizs betakarítását szarvason.

a szarvasi tanácskozás elsődleges célja megismertetni az új szarvasi rizsfajtákat, a káka 162-öt és a káka 203-at, amelyeknek holdankénti termése az eddigi aratási tapasztalatok szerint meghaladja a 20 mázst. a gazdaság vezetői beszámoltak arról, hogy szarvason az idén először adtak el lábbon vetőmagot. a társgazdaságoknak és a termelészövetkezeteknek mintegy 60 vagon kiváló minőségű rizsvetőmagot juttatnak. a szerdai tanácskozáson előjegyzéseket vettek fel a következő évi termésű vetőmagra./mti/

13.10/gy  
13.202

- 22 -

Mk

bb.34. időjárásjelentés

gg/il

1967. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án 13 órakor:  
holnap kevesebb felhő, megélnkülő délnyugati szél.

az elmúlt nap folyamán az atlanti óceán fölött örvénylő mérsékeltövi ciklonok néhány időjárási frontja megérkezett európa nyugati részeire. nyomában megélnkülő a szél és futóesőkkel kisebb lehülés következett be. kelet-európa fölött ugyanakkor folytatódott a hideg jeges-tengeri levegő beáramlása, megélnkülő élnék északi széllel. közép-európában kedden is az átlagosnál melegebb idő uralkodott, helyenként nyárias zápor, zivatar keletkezett. hazánkban kedden nyugaton napos, száraz idő volt, csak egy-két helyen esett jelentéktelen mennyiségű eső. a keleti országrészben az erőteljes nappali felhőképződés miatt csak egy-hat óráig napfénytartamot mértek. több helyen volt eső, néhány helyen zivatar kíséretében. a lehullott eső mennyisége csak a zivataros pontokon haladta meg a 10 millimétert. az északeleti határmezsgyéket, kivéve hidasnémeti környékét ez alkalommal is szárazon maradtak. a hőmérséklet napközben 18-24 fokig emelkedett. szerda hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő, s egyúttal nagy területen összefüggő ködtakaró keletkezett. délelőtt 11 órára a köd mindenütt eloszlott, a hőmérséklet ebben az időpontban 15 és 21 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,3 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán változó mennyiségű felhőzet, szórványosan fellépő futóesővel, zivatarral. csütörtökön kevesebb felhő, eső nem valószínű. mérsékelt, változó irányú, csütörtökön megélnkülő déli, délnyugati szél. sok helyen reggeli párásság, köd. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között.

a duna vízállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél: 374 centiméter./mti/

--

13.10/11  
13.10K

- 23 -

Mk

bb. 36. teraszos gyümölcsstelepités a lejtős területeken - talajvédelmi bemutató borsódban

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 20.

az agrártudományi egyesület borsodi szervezetének talajtani csoportja és kertészeti munkaközössége szerdán bemutatót tartott a fancsali termelészövetkezetben, a lejtős területeken gazdálkodó több mint 100 termelészövetkezet vezetőinek, dolgozóinak.

az erózió sújtotta, rosszminőségű lejtős talajokon csaknem 15 éve kezdték meg a módszer kidolgozását: hogyan lehet a talajvédelemmel együttesen növelni ezeknek a talajoknak termelékenységét. a fancsali tsz-ben honosították meg az azóta már általánosan elterjedt rétegvonalas talajművelést, innen indult ki a legalkalmasabb vetésforgók használata, s itt kezdték meg a lejtős területeken a gyümölcsösök telepítését.

a szerdai bemutatón a tsz által telepített 100 holdas nagyüzemi gyümölcsöst tekintették meg a vendégek. dr. fekete zoltán egyetemi tanár elmondta, hogy az itt kísérelgetett gyümölcs fűvények, nemcsak terméstudókat eredményeznek, hanem az erózió pusztításától is megvédik a talajt. a telepítés is újszerű. korábban először teraszokat képezték ki, s ezekre a sávokra telepítették a gyümölcsfákat. most forgató ekével készítik elő a talajt, így mindjárt a „terasz”, is kialakul. ezzel a módszerrel nemcsak gyorsabb, hanem lényegesen olcsóbb is a telepítés./mti/

..

bb. 37. elhunyt schmidt nándor,

k pr/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 20.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti bucsuztatása péntek délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

magyar szocialista munkáspárt  
14. kerületi bizottsága

/mti/

..

16°

- 24 -

*PKK*

bb. 38. a kelet-európai színháztudományi bizottság

k/pr/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 20.

záró tanácskozásán dr. hont ferencet, a színháztudományi intézet igazgatóját a bizottság elnökévé választották. a kelet-európai színházkutatók következő konferenciáját prágában rendezik./mti/

..

bb. 39. megkezdődött a színházi könyvtárak és muzeumok nemzetközi szövetségének 8. kongresszusa

t pr/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 20.

szerdán a fészek művészközluban molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes megnyitotta a színházi könyvtárak és muzeumok nemzetközi szövetségének 8. kongresszusát. a tanácskozás csaknem félszáz külföldi résztvevője - könyvtári és muzeumi vezető - a színházi dokumentáció gyakorlatáról cseréli ki tapasztalatait. e témakörben számos előadás hangzik el. r. fauquenot, a francia televízió filmarchivumának vezetője például beszámol a tv színházi adásainak dokumentációjáról, megőrzéséről és újrafelhasználásáról, gillian hartnoll az angol nemzeti filmarchivum munkáját ismerteti, s melahat özgü ankarai egyetemi tanár az első török színházi bibliográfiákról szól.

a kongresszust - amely a nyitó ünnepség után megkezdte érdemi munkáját - üdvözölte mátrai lászló egyetemi tanár, a magyar könyvtárosok egyesületének elnöke, dr. fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója és székely györgy, a színháztudományi intézet igazgatóhelyettese. a tanácskozás pénteken ér véget./mti/

..

bb. 40. operettbemutató: hervé lilije

i pr/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 20.

seregi lászló rendező vezetésével új bemutató próbái folynak az operettben: októberben színpadra állítják hervé „lili”, című dalművét. a darabot a negyvenes évek végén játszotta utoljára a magyar színház, címszerepben bajor gizivel. a mostani felújítás lilijét lehoczky zsuzsa alakítja. az operettben zentai anna, főnny mártá, csányi jános is szerepel, s együtt lép közönség elé a két latabár./mti/

..  
- 25 -

14.45/gy

16°

*PKK*

bb 41. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t ms hné-lm zs

1967. szeptember 20.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szerdán bencsik istván elnöklésével tartott ülésén a mezőgazdasági termelőségkezelésekről, továbbá a földtulajdon és a földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta meg. dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes bevezetője után élénk vita alakult ki, amelyben a képviselők számos észrevételt, javaslatot vetettek fel. a vitában felszólaltak: andrás, belák sándor, bencsik istván, cseterki lajos, erdei ferenc, farkas páll, gócza józsef, kovács istván, mateovics józsef, riba miklós és dr. zsigmond lászló országgyűlési képviselő.

a bizottság soós gábor válasza után a törvényjavaslatokat több módosítással elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mtl/

bb 42. október 1-én életbe lép az új felvásárlási ár - központi készletből gondoskodnak abraktakarmányról - sajtótájékoztató sertéshusellátásról, a termelés növelésének feladatairól

t kf/j-lm bs

1967. szeptember 20.

szerdán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban dr. gergely istván miniszterhelyettes a sertéshusellátásról, a termelés és a felvásárlás kérdéseiről, feladatairól tájékoztatta az újságírókat.

a sertéshusellátás jelenleg is gondot okoz, mivel az állomány csökkent, a tenyésztési kedv több helyen visszaesett. a hazai igények kielégítésére a sertéshusetermelés további növelésére van szükség, amely a termelés meggyorsításával, a sertéstartásban levő lehetőségek fokozottabb felhasználásával oldható meg.

a sertéstartás és tenyésztés a felszabadulást követően nagyot fejlődött, a növekedés azonban 1965-ben nemcsak megállt, hanem az állomány s így a vágósertés-termelés is csökkent egyebek közt az alacsony felvásárlási ár és az aránylag magas tartási költségek miatt. ugyancsak gátolta a fejlődést a takarmányhiány. a legnagyobb az elmaradás a sertéstartás technológiájában, technikai színvonalában. ezen a téren a nagyüzemi gazdaságokban csak az utóbbi évek hoztak javulást.

a szükséges különféle intézkedéseken kívül a tenyésztők is sokat tehetnek a helyzet javítására. a malac- és süldőelhullás 6 százalékos csökkentése jelenleg 26 százalék - mintegy 100 000 többletsertés hizlalásához adna alapot. a korszerűbb tartási feltételek nyomán az abrakfelhasználásnak csupán 10 százalékos csökkentése - a jelenlegi sertésállomány szerint is - 200 000-300 000 többlet hizó előállítását jelentheti. a fejlesztés alapvető feltétele az anyagi-műszaki ellátottság színvonalának gyorsított ütemű javítása. ehhez elsősorban a már meglévő régi sertéstelepek és épületek berendezéseinek pótlása, ezek korszerűsítése és a még hiányzó férőhelyek, komplex telepek építése szükséges.

/folyt.köv./  
15.50/lm

- 26 -

Rk

1710

bb 42. október 1... 1. folyt. /-ju

a sertésállomány az 1960-67. években 6-7 millió körül, a kocaállomány 420 000-560 000 között mozgott. 1965-től azonban az állomány 900 000, illetve 70 000 darabbal csökkent. az intézkedések nyomán várhatóan megáll az idén az állomány további csökkenése, s legalább 3 millió sertés vásárolható fel. az igények kielégítéséhez az szükséges, hogy az ország sertésállománya minél előbb, legkésőbb azonban 1970-ig elérje vagy meghaladja a kétmilliót, s a kocaállomány ismét 550 000 - 560 000-re emelkedjék.

a miniszterhelyettes a sertéstartás fellendítésére, a sertéshusetermelés és ellátás helyzetének javítására hozott intézkedésekről beszélt. a sertésenyésztési jövedelmezőséget javítja például az október 1-én életbe lépő új, kilókénti 22 forintos felvásárlási ár. a sertéshusetermelés egyik legfontosabb feltételét teremtették meg azzal, hogy az aszály miatti takarmányhiány pótlásáról központi készletből gondoskodnak. takarmánybázisuk várhatóan országos egyensúlyba kerül. a központi készletekből a napokban mintegy 25 000-30 000 vagon abraktakarmányt bocsátottak a megyék rendelkezésére, hogy a nehéz helyzetben levő termelőszoövetkezetek legégetőbb igényei még ebben az évben kielégíthetők legyenek.

a háztáji és egyéb gazdaságok állományának jelenlegi szinten tartása érdekében az állatforgalmi vállalatok a szabadpiacon felkínált minden megfelelő minőségű malacot és süldőt jó áron felvásárolnak. azt a központi készletbe kerülő szaporulatot, amelyet az állami hizlaldákban nem tudnak elhelyezni, megfelelő takarmányjuttatással a tsz-ekbe kívánják kiadni.

az állami támogatás jövő évben életbe lépő új rendszerre kiemeli a sertéstartás beruházásainak állami dotációját, amely az eddigiekhez képest mintegy 40 százalékkal növekszik. ez lehetővé teszi egyebek között a meglévő sertéstelepek, gyorsabb ütemű korszerűsítését és újabbak építését. az ezekhez szükséges tervek, berendezések részben már beszerezhetők, részben jövőre kerülnek forgalomba.

/folyt. köv./

16.00/lm

1710

- 27 -

Rk

bb 42. / október 1... 2.folyt. /-ju

a minisztérium az érintett szervek bevonásával az év végéig felméri a termelőszövetkezetekben jelentkező korszerűsítési, bővítési, fejlesztési igényeket, s a szükségletek alapján intézkedik az 1968-70. években szükséges fejlesztési feltételek megteremtéséről. a minisztérium felügyelete alatt szaktanácsadó szolgálatot létesítenek, s igyekeznek fokozottabban bekapcsolni a háztáji gazdaságokat a sertéshusellátás megjavításába, megoldásába. az állami támogatáson túlmenően előnyös hitel- és kamatfeltételekkel is ösztönzik a sertéstenyésztést és tartást.

befejezésül a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet arra, hogy a kormány, a mém és az érintett szervek határozatait és intézkedéseit a feltételeket teremtik meg a sertéshus ellátás problémájának megoldásához. a végrehajtás során az állattenyésztők szorgalmára, becsületes munkájára, az egész társadalom segítő támogatására van szükség. /mti/

--

bb 43. elhunyt dr. móra mihály, a római jog professzora

i tf/lk-ju zs 1967. szeptember 20.

ötvenkilenc éves korában rövid betegség után - meghalt dr. móra mihály egyetemi tanár, az eötvös lóránd tudományegyetem római jogi tanszékének vezetője. az elhunytat az egyetem tanácsa saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

16.15/ju

1720j

-28-

*Wk*

bb 44. délszláv esték baranyában és somogyban

a vid-fm/tné-ju ká 1967. szeptember 20.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége és a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztálya szervezésében - a helyi népfront bizottságok közreműködésével - délszláv esték kezdődtek két dunántúli megyében: baranyában és somogyban. szeptember 24-ig pécsudvardon, pogányban, versenden és személyben, majd pedig két somogyi községben kerül sor népgyűlésre, ahol ognyenovics milán, a szövetség főtitkára tájékoztatja a megjelenteket a bel és külpolitikai helyzetről, valamint megemlékeznek a nagy októberi szocialista forradalom közelgő jubileumáról. ebből az alkalomból a baranya megyei kátoly híres délszláv kultúrcsoportja körutjat szervezett és a népgyűlések részvevőit estéről-estére színvonalas műsorral szórakoztatja. /mti/

--

bb 45. becsületes megtalálók - gyorsan megkerült az elveszett huszezer forint

a vid fm/sk-ju ká 1967 szeptember 20.

egy 70 éves csongrádi lakos a város otp fiókjában 30.000 forintot vett fel. az idős ember egy alul kiszakadt aktatászába tette a pénz-kötegeket és kerékpáron hazaindult. közben két 10.000 forintos köteg kicsuszott és elveszett. néhány óra múlva azonban megkerült a hiányzó két köteg: az egyiket oláh sándorné, a csongrádi háziipari szövetkezet dolgozója, a másikat pedig lekrincki pál termelőszövetkezeti gazda találta meg és vitte be a városi rendőrkapitányságra. a becsületes megtalálók jóvoltából az idős ember hiánytalanul visszakapta az elveszett 20.000 forintot. /mti/

--

bb 48. a biológiai tudományok világszövetségének

j-ju zs 1967. szeptember 20.

montreux-i közgyűlésén elnökségi taggá választották zólyomi bálint akadémiai levelező tagot, aki a közgyűlésen magyarországot képviselte. /mti/

--

16.20/ju

1720j

-29-

*Wk*

bb 46. újabb vállalatokra terjesztik ki az önálló export-import-jogot

i sl/lk-ju bs

1967. szeptember 20.

a gazdasági bizottság most megjelent határozata alapján, 1968. január 1-től újabb vállalatok és termelészövetkezetek kapják meg az önálló export-import-jogot.

a csepel vas- és fémművek - fővállalkozó irodája útján - önállóan értékesíthet majd acélpalack-gyárakat.

a pamutnyomóipari vállalat abban az esetben értékesítheti szabadon termékeit, ha a hungarotex munkájával nincs megelégedve. ilyenkor más szerv, például a konsumex ügynöki megbízása útján saját nevében bonyolíthat le export-ügyleteket. ugyanakkor a vállalat külkereskedelmi jogot kap bér munkák szervezésére is.

bővül - hungarofrukt zöldség-gyümölcs szövetkezeti export vállalat és a hungarocoop szővös árucsereforgalmi iroda külkereskedelmi jogköre is.

a bábolnai állami gazdaság január 1-től önállóan exportálhat és importálhat tenyész- és sportlovakat, naposbaromfit és tenyész-tojást. a kertészeti kutató intézet, továbbá néhány mezőgazdasági termelészövetkezet / a budapesti sasad és a rozmaring, a szentesi új barázda és a szegedi haladás / virágok és dísznövények exportjára és importjára kap jogot.

a kultúra külkereskedelmi vállalat tevékenységi körébe kerül egyedi képzőművészeti cikkek és egyedi iparművészeti cikkek forgalmazása is, ehhez a vállalaton belül önálló részleget kell kialakítani, amelyben részt vesznek az artex, a képcsarnok vállalat és az iparművészeti vállalat szakemberei is. a kultúra külkereskedelmi vállalat főfelügyeleti joga egyébként a művelődésügyi miniszter hatáskörébe kerül. /mti/

--

16.30/szb

-30-

1720J

*Handwritten signature*

bb 47. az őszi tájak színei a divatban - a budapesti divatszalon új kollekciójának bemutatója

t sz/j-lm bs

1967. szeptember 20.

szerdán folytatódott az idény divatbemutatóinak sorozata: ezúttal a fővárosi mértékutáni szabóság budapest divatszalonja mutatta be őszi-téli kollekcióját. a váci utcai szalonban az újságírók számára megtartott bemutató lényegében főpróbája volt azoknak a divatrevüknek, amelyeket a budapesti szalon a következő napokban a várostligeti Gundel étteremben rendez. a szerdai bemutatót ugyanis a gundeinél hat alkalommal ismétlik majd meg.

a ruhamodellek - amelyeket arató ferencné művészeti vezető irányításával terveztek - elsősorban az őszi erdő hangulatát, színeit idézték. a barna, a szürke, a lila, a levélsárga, a tompazöld sokféle változatát választották a ruhák és a kabátok anyagának. ezenkívül változatlanul több kreáció készült fekete-fehér összeállításban. a tervezők, számítva a hideg télre, a ruhák, kabátok díszítéséhez bőségesen használtak fel különböző szőrmekeket. a szőrmesapkák és gallérok célszerű formamegoldásuk, jól védenek a hideg ellen, akad például olyan gallér is, amely felhajtva jóformán csak a szemet hagyja szabadon. /mti/

--

bb 51. „vigyázzunk értékeinkre,,

t fe/gk-lm zs

1967. szeptember 20.

címmel érdekes bűnügyi kiállítás nyílt szerdán a belügyminisztérium népköztársaság útja 55 szám alatti állandó kiállító helyiségében. az érdeklődők a kiállítást hétfő kivételével naponta 11-től 19 óráig, vasárnap pedig 10-től 14 óráig tekinthetik meg. a tárlatot filmbemutatók egészítik ki. /mti/

--

bb 53. vetik a búzát

ö vid szf/sk-lm bs

1967. szeptember 20.

a nyárutó csapadékos időjárása kedvező feltételeket teremtett a buza vetésének megkezdéséhez. a közös gazdaságok kihasználják az aranyat érő esőt, hozzáfogtak az őszi vetéshez. erről számolnak be az mti tudósítóinak jelentései:

/folyt.köv./

16.30/lm

- 31 -

1720J

*Handwritten signature*

bb 53. /vetik a ... 1. folyt./-lm

több mint 100 000 holdat forgattak meg az ekék szeptember közepéig a hajdusági termelészövetkezetek földjein, s ezzel a talaj kétharmadát előkészítették az őszi kenyérgabona-vetésre. az elmúlt napok kiadós esőzése következtében nemcsak gyorsabb, hanem olcsóbb és minőségileg kifogástalanabb is a munka. a hortobágy környéki szikesekkel tarkított földeken egy hold buza elvetéséhez az esők után két-három normál-holddal kevesebb talajmunka kell, mint korábban. az árpa és a rozs után ezen a tájon megkezdtek az őszi buza vetését. a tiszántul szélsőséges klímáját legjobban a bezosztaja buza bírja, ez adta a legmagasabb átlagot az elmúlt esztendőben, s ezért zömében bezosztaja vetőmag kerül földbe ezzel az őszi is. a több esztendeje összeszokott brigádok ismét együtt dolgoznak a vetésnél a több ezer holdas hajduböszörményi, hajdunánási, nádudvari, kabai termelészövetkezetekben.

a közép-tiszavidék nagy gabonatermelő táján, szólnak meggyében átlagosan 50 milliméter csapadék hullott az elmúlt napokban. meggyeztetten általánossá vált az őszi árpa vetése, sőt a jászfényzarui béke tsz a jászsági homokon elsőnek az őszi buza vetését is megkezdte. a kijelölt táblákon hét vetőgép szórja a fertődi 293 buzamagot és a gépek után három magtakaró dolgozik. naponta átlagosan 230-240 hold kerül bevetésre.

a kiadós esők után hétfőn és kedden több órás napfény szárította a kisalföld határát, így szerdán teljes erővel megindulhatott a munka, szerte a határban. több mint 1000 traktor hasított a barázdákat. a termelészövetkezetek az eddig 20 000 holdon elvetett őszi keverék és őszi árpa után szerdán többhelyütt már megkezdtek a buza vetését is. az idén a vetésterület 75 százalékán a már évek óta nagy termést adó bezosztaja buza-fajta vetőmagja kerül a földbe, míg a fennmaradó területen az ugyancsak biztonságos termést adó fertődi fajtát termesztik a közös gazdaságok.

bács megye határában az esőtől felfrissült földeken szervezeten, gyorsan haladnak az őszi termények betakarításával, a szántással, vetéssel. a burgonyának eddig mintegy 80 százalékát szedték fel, a napraforgó pedig a terület 30 százalékáról került zsákokba. igyekeznek a kukorica-töréssel is, hogy mielőbb felszabaduljanak a területek és folyamatosan tudjanak dolgozni a szántó traktorok. meggyorsult a vetés is. naponta 3000-3500 holdon kerül földbe az őszi magja. a magágy-készítésnél több mint 800 traktort foglalkoztatnak./mti/

16.40/ju

-32-

18.08

rk

bb 49. megkezdődtek a bányaegészségügyi napok - hatvanezer földalatti dolgozó egészségügyi problémáiról tanácskoznak az orvosok és műszakiak

b vid-szf/tné szb ká

1967. szeptember 20.

a sikondai bányász éjjeli szanatóriumban két évenként találkoznak a műszakiak, a klinikai- és üzemorvosok, hogy a bányaegészségügy feladatairól tanácskozzanak. az idén szeptember 20 és 22 között immár negyedszer rendezi meg a nehézipari minisztérium és a bányaiipari dolgozók szakszervezete a bányaegészségügyi napokat. munkájában több mint száz meghívott vendég és előadó vesz részt. a tudományos ülésre a szovjetunióból, az ndk-ból, csehszlovákiából és az nszk-ból is érkeztek neves szakemberek.

a negyedik összeövetelt szerdán komár andrás, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitotta meg. a tanácskozásnak három fő témaköre van: a bányamunka-élettana, az általános bányaegészségügy, valamint a mozgásszervi megbetegedések és a rehabilitáció a bányászatban. összesen negyven előadás hangzik el, elsősorban a föld alatt dolgozó mintegy 60 000 magyar bányász egészségügyi problémáiról.

szerdán a bányamunka-élettan témakörében dr. lissák kálmán kossuth-díjas akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem élet-tani intézetének igazgatója tartott előadást. ezt követően több hazai és külföldi szakember számolt be a bányászatban végzett radiobiotelemetriás vizsgálatok tapasztalatairól, amelyeket a sajátos munkakörnyezetben szereztek a bányászok teljesítőképeségéről. magyarországon a nim ipargazdasági és üzemszervezési intézete, a sikondai éjjeli szanatórium, valamint a mecseki szénbányák közös vállalkozása, mérnökök, kutatók, orvosok és közgazdászok együttműködése eredményeként egy éve alkalmazzák ezt a korszerű vizsgálati módszert, elsőként a mecseki bányákban. az ujitásként szerkesztett telemetriás készülék és a közreműködő kutató kollektiva nagy segítséget ígér a munkaalkalmasság megállapításához.

az előadások után a résztvevőknek bemutatták a radiobiotelemetriás mérőrendszert, majd kerekasztal konferenciát tartottak. /mti/

16.55/ju

-33-

18.08

rk

bb 50. különleges silótoronyban tartósítják a kukoricát a komáromi állami gazdaságban

a vid-szf/sk szb ká

1967. szeptember 20.

a komáromi állami gazdaságban, ahol a legkorábban érő szeptemberi 71-es kukoricát az idén mintegy 600 holdon termelik, szerdán megkezdték a betakarítást. egy amerikai gyártmányú csőtörő gépet is munkába állítottak. ez a berendezés a hozzátartozó speciális adapterrel az eddig kárbavesztett csutkát és a csuhéjt is összemorzsolja. ilyen módon holdanként mintegy 25-30 százalékkal növekszik a betakarított takarmány mennyisége. a kombájntól napi nyolcholdas teljesítményt várnak. a termést a géptől azonnal különleges silótoronyhoz viszik. a franciaországból vásárolt úgynevezett maryson toronyban egész novemberig tárolják a terményt. fúvóval juttatják fel a takarmányt a hat méter átmérőjű, 16 méter magas, henger alakú fémépítménybe, amelynek befogadóképessége 400 köbméter. amint megtelt, légmentesen elzárják, majd különleges kitermelő berendezésével, egy marószerszerkezettel alulról ürítik ki a kukorica-oszlopot. ezután szállítószalagra viszik a terményt, majd onnan juttatják el pótkocsikkal az istállóba.

a torony párját a körmenői állami gazdaságban állították fel. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet irányításával e két helyen folyó kísérlet dönti majd el, hogyan értékesítik a szarvasmarhák ezt a „komplex-takarmányt”, s célszerűe a berendezés országos elterjesztése. /mti/

bb 52. európa rekord közelébe kerültek az alföldi olajkutatók a jubileumi versenyben

a vid-szf/tné szb ká

1967. szeptember 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indított jubileumi munkaversenyben egyre-másra érik el a kimagasló termelési sikereket az alföldi kőolajfúrású üzem dolgozói. az idén már több alkalommal jegyezték fel nemzetközileg is figyelemre méltó eredményt.

a legújabb és a hazai kőolajkutatás történetében kiemelkedő furási rekordot az algyői mező 28-as furási pontján dolgozó tóth gyula főfúrómester szocialista brigádja érte el. huszonnégy óra alatt 1063 méter mélyre fúrtak le 12 és egynegyed colos lyukszelvényben. ezzel a teljesítménnyel tíz méterrel túlszárnyalták az 1960-ban felállított 24 órás rekordot és megközelítették a francia olajbányászok által tartott európa rekordot.

/folyt.köv./  
17.10/szb

-34-

*ka*

18

bb 52. /európa rekord... 1. folyt./-szb

figyelembe véve, hogy a franciák 1109 és fél méteres európa rekordját nyolc és fél colos, tehát lényegesen kisebb szelvényben érték el, a furóbrigád teljesítménye körülbelül egyenértékű az európa rekorddal. a jó műszaki felkészültségű brigád a furat béléscsövezését is rekordidő alatt végezte el. két nap alatt beépítette a béléscsöveket, két nappal rövidebb idő alatt, mint az eddig feljegyzett legjobb algyői teljesítmény. a szocialista brigád eredménylistájára 60 000 forint megtakarítást is feljegyeztek. /mti/

bb 54. megalakult a felső-tisza táj tsz szövetsége

a vid-szf/tné szb ká

1967. szeptember 20.

nyolcvanöt szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezet és 11 tsz csoport megalakította a felső-tisza táj gazdaságait összefogó termelőszövetkezeti szövetséget. az alakuló gyűlésen, amelyet szerdán nyíregyházán tartottak, részt vett és felszólalt szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke. ott volt gombás sándor, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának titkára.

a küldöttgyűlésen a tiszamenti területi szövetség elnökevé horváth jánost, a nyíregyházi ságvári tsz elnökét választották. az elnök elmondotta, hogy a tsz szövetség támogatja a termelőket ötletekkel, javaslatokkal, új módszerek elterjesztésével és igyekszik megteremtetni a legjobb kapcsolatokat a vállalatokkal. ismertette a felső-tisza táj közös gazdaságainak jövőbeni fejlődését. a második tiszai vízlépcső megépítése után valóságos csatornarendszert építenek ki a nyírségi dombok között. mintegy 50 000 holdon valósíthatják meg a tsz szövetséghez tartozó gazdaságok az öntözéses termesztést. /mti/

kk 58. hazaérkezett prágából a szövosz küldöttség

k kf/lk szb bs

1967. szeptember 20.

szirmai jendnek, a szövosz elnökének vezetésével csehszlovákiában járt magyar szövetkezeti delegáció szerdán hazaérkezett budapestre. a magyar szövetkezetek képviselői prágában részt vettek a szövetkezetek nemzetközi szövetsége központi bizottságának ülésén, ahol többek között a fejlődő országok szövetkezeteinek támogatásáról, a monopóliumok elleni harcokról tárgyaltak. /mti/

17.10/e

- 35 -

18

*ka*

bb 55. ötezer ujtás egy év alatt - országos bányászati ujtó konferencia tatabányán

a vid-szf/tné-ju ká

1967. szeptember 20.

országos bányászati ujtó konferenciát rendezett szerdán tatabányán a nehéziparu minisztérium és a bányaiipari dolgozók szakszervezete. a hazai szénbányák vezetőinek, ujtási szakembereinek és többszörös kiváló ujtóinak tanácskozásán részt vett simon Antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára is.

Amási István, a nehéziparu minisztérium bányászati műszaki főosztályának vezetője értékelte az ez év júniusában zárt egy éves bányászati ujtási szemlét. elmondotta, hogy a korábbi években bekövetkezett megtorpanás után ismét fellendült a bányászatban az ujtó mozgalom. a szemle alatt csaknem ötezer javaslatot nyújtottak be, ezekkel többet, mint a korábbi évek átlagában. a megvalósításra elfogadott, illetve a megvalósított javaslatok száma 33 százalékkal emelkedett. az utókalkulált gazdasági eredmény 65 százalékkal nőtt egy év alatt és elérte a 230 millió forintot. a jelentős többleteredményhez elsősorban a tatabányai, a mecseki és a nógrádi szénbányák járultak hozzá.

a tanácskozáson átadták az ujtó mozgalomban legjobb eredményt elért három vállalatnak, illetve a három legkiválóbb munkás- és egészségvédelmi ujtás szerzőinek a kitűzött díjakat.

az országos konferencia alkalmából nyitották meg a népházban az országos bányászati ujtó kiállítást. /mti/

..-

bb 57. négyféle minőségben gyártják a gyémántot a szovjetunióban - szovjet tudós a mesterséges gyémántokról

t tz/gk-ju bs

1967. szeptember 20.

a szovjet jubileumi kiállítás egyik „sztárja”, a mesterséges gyémánt. és ugyancsak a szovjet iparnak ez az újszerű terméke állt a középpontjában annak az előadásnak is, amelyet szerdán délután a technika házában tartott v. n. bakul, a műszaki tudományok doktora.

/ folyt. köv.-

17.15/ju

-36-

18.07

bb 57. négyféle minőségben ... /folyt./-tm

elmondotta a többi között, hogy a gyémánt ipari alkalmazásának mennyisége és színvonala tekintetében a szovjetunió ma már a második helyen áll a világon. noha a jakutföldön gazdag természetes gyémántlelőhelyek vannak, ez az előkelő „helyezés”, elsősorban a hatalmas méretű mesterséges gyémántgyártásra vezethető vissza. a szovjet tudósok ugyanis számos tudományos és műszaki probléma sikeres megoldásával lehetővé tették, hogy az ipar hiánytalanul elláthassa a népgazdaságot ezzel a legkorszerűbb szerkezésszel. a gyémánttal működő csiszolószerszámokhoz ma már csaknem kizárólag mesterséges gyémántot használnak a szovjetunióban, ahol a gyémánt ipari felhasználása a legutóbbi öt év alatt a korábbiak több tízszeresére nőtt.

elmondta v. n. bakul, hogy a mesterséges gyémántok, mint a csiszolószerszámok kellekel, a természetes gyémántnál is értékesebbek. külön előnyük, hogy előre megtervezett tulajdonságokkal állíthatók elő. ennek ellenére a kétféle gyémánt nem ellenfele egymásnak. mindegyiknek megvan a maga legelőnyösebb felhasználási területe, és nemcsak a mesterséges, hanem a természetes gyémántok alkalmazási köre is állandóan bővül a szovjetunióban.

a szovjet ipar jelenleg négyféle minőségben készít mesterséges gyémántot, mindegyiket más-más feladatra. az egyik például elsősorban simításra, finom fenésre, a másik nagyoló munkálásra, a harmadik különleges köszörülésre, kemény, rideg anyagok darabolására, edzett acélok köszörülésére alkalmazható, a negyediket viszont többek között földtani kutatófurásokhoz stb. szükséges furókoronák, kőzetvágó fűrészek gyártásánál használják.

kétféle minőségben állítják elő a szovjet mesterséges gyémántport is. ezzel csiszolják briliánssá a természetes gyémántot, ezt használják a precíziós műszaki és órákővek, különböző rubintgyártmányok készítéséhez stb.

hangsúlyozta v. n. bakul a mesterséges gyémánt alkalmazásának gazdaságosságát is. elmondta például, hogy a mesterséges gyémántok alkalmazásával bizonyos szerszámok élettartamát tízszeresen, sőt százszorosan lehet meghosszabbítani, minőségileg jobb alkatrészeket, gépeket lehet előállítani, fokozni lehet a termelékenységet és csökkenteni az önköltséget. különösen érdekes azonban, hogy a gyémánt alkalmazása annál eredményesebb, elhasználódása annál kisebb, minél keményebb és ridegebb anyagot munkálnak meg vele. más szóval a gyémánt annál jobban dolgozik, minél nehezebb feladatot kell megoldania. /mti/

17.25/ju

-37-

18.07

RB

bb 56. a magyar-jugoszláv együttműködési bizottság elnökeinek tanácskozása

t sl/lk-ju bs

1967. szeptember 20.

szeptember 18 és 20 között budapesti tanácskozásokat folytattak a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság elnökei: vályi péter pénzügyminiszter és nagy ferenc, a jugoszláv szövetségi kormány tagjai. a két ország gazdasági együttműködésének elmélyítését célzó megbeszéléseken részt vett géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is. nagy ferencet fogadta dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese.

a jugoszláv vendég meglátogatta a szekszárdi állami gazdaságot is. /mti/

--

bb 61. ünnepélyes tanévnyitó a veszprémi vegyipari egyetemen

vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 20.

szerdán veszprémben, a vegyipari egyetemen ünnepélyesen megnyitották az új tanévet. dr. káldi pál rektor megnyitó beszédében hangsúlyozta a hazai vegyipari beruházási program végrehajtásával kapcsolatban a szakemberképzés fontosságát. ezután dr. péchy lászló tanszékvezető egyetemi tanár „a szénhidrogének jelentősége a korszerű vegyipari nyersanyag-ellátásban,, címmel tartott előadást.

a veszprémi vegyipari egyetemnek az idén 163 elsőéves nappali és 34 levelező hallgatója van. /-mti/

--

17.30/ju

-38-

18.02

*Rk*

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 42. sz. hírünk / október 1-én ... 1. folyt. / 1. bekezdése helyesen a következőképpen kezdődik:

a sertésállomány az 1960-as évek elején 6-7 millió körül..

/ mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 32. sz. hírünk / megjutalmazták ..., / 1. bek. utolsóelőtti sorában a szöveg helyesen:

... részvevőinek, s előkészítőiknek, majd pénzjutalmakat valamint tárgyjutalmakat nyújtott át....

/ mti/

--

bb 62. losonczi pál látogatása békés megyében

a vid -fm/tné-ju ká

1967. szeptember 20.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden kétnapos látogatásra békés megyébe érkezett. a vendéget az mszmp békés megyei bizottságán a megye vezetői fogadták. délután a viharsarok egyik legfiatalabb üzemében, a békéscsabai konzervgyárba látogatott az elnöki tanács elnöke. frank ferencnek, az mszmp békés megyei bizottsága első titkárának és zelenyánszky györgynek, a konzervgyár igazgatójának társaságában megtekintette az üzemet.

losonczi pál szerdán reggel a megye vezetőinek társaságában az országoshírű ujkigyósi aranykalász termelőszövetkezetet látogatta meg. a szövetkezet vezetői bemutatták a jól jövedelmező savanyító üzemet, a betakarítás előtt álló kukoricatáblákat, ahol a jugoszláv hibridek 60-80 dekás csöveket növeltek. losonczi pál elbeszélgetett a szövetkezet tagjaival, érdeklődött munka- és életkörülményeik iránt. szerdán délután ugyancsak a megye vezetőinek társaságában orosházára utazott az elnöki tanács elnöke, ahol az üvegyárat tekintette meg. /mti/

--

17.32/ju

-39-

18.02

*Rk*

bb 59. a jövő évi programról tárgyalt a nyugatdunántúli  
intéző bizottság kulturális szakbizottsága

a vid-fm/sk-lm ká

1967. szeptember 20.

szerdán pannonhalmán tárgyaltak a nyugatdunántúli intéző  
bizottság kulturális szakbizottságának tagjai. értékelték az  
idei év idegenforgalmi vonatkozású kulturális rendezvényeit és  
egyeztették az 1968 évre kidolgozott terveket. a soproni ünnepi  
hetek, a szombathelyi savaria napok, a győri nyár programja,  
ják, fertőd évről évre mind több hazai és külföldi érdeklődőt  
vonz.

a következő évben még gazdagabb, változatosabb programmal  
várják a nyugat-dunántúli látogatókat. különösen nagy figyel-  
met fordítanak a folklór-jellegű rendezvényekre. az évről évre  
vissza visszatérő rendezvények sorába jövőre bekapcsolódik szí-  
getköz is, mint természeti szépségekben gazdag kirándulólhely, s  
igazi horgászparadicsom. a jövő évben ünnepi fennállásának  
150. évfordulóját a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola.  
ebből az alkalomból ünnepsorozatot rendeznek a városban. el-  
készült már a savaria ünnepi játékok jövő évi programja is,  
amelyből kiemelkedik a februári megyebál, az áprilisban kőszegen  
megrendezendő háromnapos nemzetközi autós-találkozó, a májusi nem-  
zetközi táncverseny és magyar táncbajnokság, a júniusi országos  
dalostalálkozó, a vas megyéből elszármazott művészek alkotásai-  
ból nyíló kiállítás, valamint a nyári program, amelynek során a  
varázsfuvola és az ippigenia előadásában gyönyörködhetnek  
majd a szombathelyre látogatók./mti/  
--

bb 64. elutazott hazánkból a szófiai nemzeti opera társulata

t ol/gk-lm sr

1967. szeptember 20.

nagy sikerű magyarországi vendégszereplése után szerdán  
elutazott budapestről a szófiai nemzeti opera társulata.

a bolgár művészeket a ferihegyi repülőtéren lukács miklós,  
a magyar állami operaház igazgatója, a művelődésügyi minisztérium  
és a fővárosi tanács képviselői bucsúztatták. ott volt a repülő-  
téren a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének több  
képviselője is./mti/  
--

x  
17.30/lm

- 40-

18<sup>00</sup>

bb 60. az interparlamentáris unió olasz csoportjának látoga-  
tása fejér megyében

vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 20.

az interparlamentáris unió olasz csoportja olasz-magyar  
tagozatának küldöttsége dr. antonio bonadies szenátor vezetése-  
vel kedden a fejér megyei besnyői sallai termelőszövetkezetbe  
látogatott. a vendégeket elkísérte utjukra nagy miklós országgyü-  
lési képviselő, az interparlamentáris unió magyar csoportja ma-  
gyar-olasz tagozatának vezetője is. a küldöttség megtekintette  
a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett és többszörös  
kormánykitüntetésben részesített gazdaságot, az épülő tehéné-  
szeti telepet, valamint a baromfitenyésztést.

szerdán a vendégek a székesfehérvári könnyűféműbe lá-  
togattak. itt juhász jános igazgató rövid tájékoztatást adott a  
magyar alumíniumipar helyzetéről és a székesfehérvári könnyűfém-  
mű munkájáról. ezután a küldöttség megtekintette az öntödét és  
a présművet, majd látogatást tett a székesfehérvári városi tanács  
épületében, ahol a megye és a város vezetőivel és országgyűlési  
képviselőivel találkozott. dr. tapolczai jeno, a megyei tanács  
vb elnöke, a megye, dr. tilinger istván, a városi tanács vb elnö-  
ke pedig a város életét és fejlődését ismertette.

ezután a megye és a város vezetői ebédet adtak a küldött-  
ség tagjainak tiszteletére, akik végezetül megtekintették székes-  
fehérvár nevezetességeit./mti/  
--

bb 65. baleset az alumínium-kiállításon

i fe/lk-lm zs

1967. szeptember 20.

súlyos baleset történt a városligetben, az alumínium-  
kiállításon, a petőfi csarnokban a fulmina és a wotan nevű  
nszk cég alumínium-olvasztójánál. az olvasztott alumínium a  
kokillába helyezés közben felrobbant. a szétfröccsenő folyé-  
kony fémtől súlyos égési sebeket szenvedett wilhelm klima 27  
éves öntő, a cég alkalmazottja, a kiállítás látogatói közül  
pedig 15-en könnyebben megsérültek. a mentők klímát kórházba  
szállították, a könnyebb sérülteket a helyszínen részesítették  
elsősegélyben. a baleset ügyében a felelősség megállapítására  
vizsgálat indult./mti/  
--

18.--/szb

-41-

18<sup>50</sup>

bb 63. grafikai világkiállítás a műcsarnokban

t if/tr-lm sr

1967. szeptember 20.

„intergrafik 67.,” címmel kiállítás nyílt szerdán a műcsarnokban. öt teremben 39 ország grafikművészeinek összesen mintegy 500 alkotását sorakoztatták fel. a kompozíciókat abból az anyagból válogatották, amely - ugyancsak „intergrafik 67.,” mottóval - az idei tavaszon szerepelt a nyilvánosság előtt a demokratikus berlinben. egyedi alkotásokból, kvalitásos kompozíciókból áll a műalkotás-gyűjtemény, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete hozatott budapestre.

magyar részről a kiállítást tamás ervin festőművész, a képzőművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg, az ndk képzőművészeti szövetségének képviselőjében pedig wolfgang frankenstein professzor, a szövetség vezetőségi tagja mondott beszédet. a megnyitó ünnepségen a képzőművészeti élet számos ismert személyiségevel együtt ott voltak a budapesti diplomáciai testület képviselői is.

a kiállítást szeptember utolsó napjáig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb 66. ünnepélyes tanévnyitó az agrártudományi egyetemen

vid gö/tr-lm bs

1967. szeptember 20.

az agrártudományi egyetemen szerdán ünnepélyesen megnyitották az egyetem 22. tanévet. az ünnepi ülésen megjelent dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes és dr. prof. alexandru fortunescu, a bukaresti balcescu egyetem rektorhelyettese.

dr. kiss albert rektor ünnepi beszédében többek között hangsúlyozta, hogy az 1967-68-as tanév nappali tagozatán 1 550, köztük 355 elsőéves, a levelező tagozatán pedig 921 hallgató végzi tanulmányait. bejelentette, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére a társintézményekkel közösen tudományos ülészakot rendeznek. az elsőévesek eskütétele után maróthi lászló, az egyetem kisz bizottságának titkára köszöntötte a hallgatókat./mti/

18.10/Lm

- 42 -

*kl 19.09*

bb 68. richard hughes,

tr-ju bs

1967. szeptember 20.

a szélvihar jamaikában, örvényben és róka a padláson című regények szerzője, a magyar pen club meghívására szerdán budapestre érkezett. a kiváló angol regényíró két hetet tölt magyarországon. /mti/

-. -

bb 67. fogadás a csehszlovák sajtó napja alkalmából

t fe/gk-ju zs

1967. szeptember 20.

a csehszlovák sajtó napja alkalmából dr. ondrej durej, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja és jozef papulaj, a csehszlovák kultúra igazgatója filmbemutatóval egybekötött fogadást adott szerdán a csehszlovák kultúra rózsa utcai klubjában. az esten részt vett a magyar sajtó számos vezető munkatársa. /mti/

-. -

bb 70. a belga nagykövet bucsufogadása

t fe/tr-ju bs

1967. szeptember 21.

pierre vanheerswynghels, a belga királyság budapesti nagykövete, a diplomáciai testület doyenje szerdán este fogadást adott a nagykövetségen abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik magyarországról.

a fogadáson megjelent dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

-. -

19.15/ju

-43-

*20.09*

*kl*

bb 69. focs Jenő látogatása heves megyében

vb vid-fm/sk szb bs

1967. szeptember 20.

focs Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán heves megyébe látogatott. Visontán megtekintette az ország legnagyobb építkezését. Visonta határában hazai Béla és Tamás László, a heves megyei pártbizottság titkárai és Biró József, a megyei tanács vb. elnöke fogadta. A Kisz-védnökséggel épülő kettős energia-kombinát központjában a helyi vezetők szívélyes fogadtatása közben Kisz-fiatalok virágcsokrot nyújtottak át a vendégnek. Halász Tibor, a Mátraaljai Szénbányák igazgatója a Thorez külszíni fejtésű szénbánya előkészítő munkálatairól, Kallós József NIM miniszteri biztos az erőműépítkezésről, Vajai István üzemi párttitkár pedig a párt- és a társadalmi szervek tevékenységéről tájékoztatta a miniszterelnököt.

focs Jenő ezután a helyi vezetők társaságában megismerlélte a kiterjedt bányá- és erőműépítkezést. Innen a verpeléti dózsa termelészövetkezetbe látogattak, ahol fekete győr endre tsz-elnök tájékoztatta a miniszterelnököt a közös gazdaság életéről, majd a közös gazdaság vezetői határszemplére invitálták a vendéget.

a heves megyei látogatás következő állomása Eger volt. Délután a finomszerelvénygyár művelődési házában rendezett nagygyűlést Farkas Ottó, a gyári pártbizottság titkára nyitotta meg. focs Jenő bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket. a nagygyűlés után Kócza Imre gyárigazgató gyárlátogatásra kísérte a vendéget.

focs Jenő ezután a pártszékházban a megyei párt-végrehajtó bizottság tagjaival, a járási és városi pártbizottságok első titkáraival folytatott megbeszélést a megyét érintő időszéri kérdésekről. /mti/

--

19.20/szb

-44-

20<sup>00</sup>

bb 71. ferencsik János ünneplése

tel/tr szb zs

1967. szeptember 20.

bensőséges házi ünnepségen köszöntötték szerdán az esti előadás előtt az operaházban Ferencsik János Kossuth-díjas, kiváló művészt operaházi tagságának 40 éves jubileuma alkalmából. Lukács Miklós igazgató méltatta a főzeneigazgató érdemeit, majd aranykoszorút nyújtott át az ünnepeltnek. ezt követően a dalszínház párt-, szakszervezete, valamint Kisz-tagsága nevében köszöntötték Ferencsik Jánost, majd Jámbor László a magánénekesek, Harangozó Gyula a balettegyüttes, Lux Géza az énekkar, Pehl András a zenekar, Szabár István pedig a műszaki dolgozók nevében mondta el jókívánságait. az ünnepelt meghatott szavakkal mondott köszönetet, majd néhány perc múlva elfoglalta helyét a karmesteri dobogón. a jubileumi est műsorán Bartók három egyfelvonásos szerepelt. az előadást a közönség nagy tapsal fogadta, s meleg ünneplésben részesítette Ferencsik Jánost. /mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

tr-ju bs

1967. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, szerdán este:

megélnkülő szél

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb szórványosan fellépő futó esővel, zivatarral. fokozatosan megélnkülő délnyugati, nyugati szél. több helyen reggeli párásság. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között. /mti/

--

- v o g o -

1955/ju

-45-

19<sup>00</sup>

bb 73. biszku béla

fm/hav szb bs

1967. szeptember 20.

biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett a pest megyei pártbizottságon. biszku elvtársat cservenka ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, a pártbizottság első titkára, a megyei pártbizottság titkárai és osztályvezetői fogadták. /mti/

-. -

- v é g e -

22.15/szb

-46-

*Me*

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 350-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 21

bb 1. növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek száma

a vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 21.

a balaton-parti szállodák, motelek és sáttáborok vezetőinek tapasztalata, hogy az idén tovább növekedett a tópartra rendszeresen visszatérő külföldi turisták száma. a már törzsvendégnek számító nyaralók, - akik legalább kétszer keresték fel a balatont, - ragaszkodnak a megszokott nyaralóhelyükhöz. a keszthelyi motelt például nyolc éve keresi fel minden szezomban egy 50 tagú bécsi turistacsoport, az ötödik éve utazik keszthelyre husz nszk-beli család. hévizre 24 utazási iroda küld vendégeket, többnyire autóbusszal. az irodák vezetőinek véleménye szerint a hévizi tónak is megvannak az állandó látogatói. tihanyt szép fekvéséért keresik fel a külföldiek. az is megtörtént, hogy több vendég nemcsak az egymást követő nyarakon fordult meg a félszigeten, hanem az idei szezonban már két alkalommal töltött ott huzamosabb időt. balatonföldvár és siófok is nagyon népszerű a külföldiek körében.

becslések szerint idén megkétszereződött a balatoni törzsvendégek száma. az elutazók közül sokan már most jelezték: jövőre ismét visszatérnek a magyar tenger partjára./mti/

- 1 -

JH